

# 停车费涨价,为什么往往“反对无效”?

□本报观察员 伍里川

广州停车费拟大涨,涨到什么程度?一天停下来,最高需要176元。消息一出,反对声铺天盖地。问题是,这些年,涨停车费的不只是广州一地,舆论也从来没有停止过反对,但是一番反对下来,却见效果,这才是人们的愤懑所在。

前几天,新华社就“广州停车费拟大涨”播发文章,提出三问:方案横竖都是涨价,听证如何体现民意?多次涨价拥堵依旧,巨额收费能否治堵?收时明白用时模糊,停车费去哪儿了?

随后,就当地将举行的听证会,新华社再发“三问”:两套方案都涨价,听证会还是涨价告知会?“拍脑袋”定出来的涨价,充分论证做到了吗?听证会被异化,“四不”听证如何征询民意?

从这两次“三问”中不难发现广州停车费拟大涨的软肋:“涨”得莫名其妙,“听”得横竖不得理。

当地有关部门也不是没有回应质疑。之前,有“广州市相关部门”指出,调整停车费是发挥“价格杠杆”作用,目的是为了缓解交通拥堵问题。

但很快,媒体拿出了几次调整价格之后交通拥堵问题没有改观的事实。对这样“宏观”却严重缺乏事实依据支撑的“治堵”概念,公众极不买账。

于是,广州市物价局“献声”表示:差别化停车收费标准调整已经考虑到广大市民的承受能力,合理控制二、三类地区提价幅度、换乘停车场收费实行较低标准、住宅区停车场按照“保本微利”原则制定等方法,合理调节市民停车需求。

换句话说,有关部门认定,

“176元”不是每个人都交的标准,而“广大市民”可以承受涨价。

问题是,“广大市民的承受能力”是一个任人打扮的小姑娘吗?这一判断的依据何在?有媒体记者随机采访几位市民发现,绝大多数市民对调价持反对意见。

然而,尽管相关的判断没有多大的可信度,但是“考虑到广大市民的承受能力”已经成为一种充足的理由,涨价看上去势在必行、不由分说,哪怕涨价理由和方案如何站不住脚。

广州市政协常委曹志伟指出,关于听证,两个方案的主题只有两个字:“涨价”,“听证代表只有两套方案可以选择,可以预料的结果是一个意见比较大的方案遭炮轰而被否决,而另外一个方案最多进行微调后顺利通过。最终路边停车费将大涨,相关经营方将成最大获益者。”

“唯涨价”的根本是“唯利益”。

无论谁是最大的获益者,“停车费去哪儿了”都是一个答案模糊的问题。媒体追问停车费的去向,得到的多是不明确的回答。

关于城市涨停车费,这些年,不只是广州一家“叫”得欢。很多城市都在这个问题上“唯涨价”。

2011年4月,北京停车费猛增数倍,新华社也发文三问——停车费骤涨数倍是否合理?“停车新政”能否根治收费“潜规则”?巨额停车费用去向何处?

这些问题,在质疑眼下的“广州停车费涨价”时,几乎是条条用得上。

三年了,“喊涨”的城市为什么就一点没“听进去”呢?想涨还是要涨,涨的时候还是不由分说。决策的鲁莽、推行的霸道,让人难以理解。在“简政放权”已成大势的今天,这样主导涨价的一意孤行,该受到遏制了。

## 刊视界

Magazine

2014年第12期  
《瞭望》



【公布“权力清单”是一场“透明革命”】国务院审改办公开了国务院60个部门的行政审批事项汇总清单,共计1235项。按照国务院要求,各部门不得在清单之外实施行政审批。国务院各部集体亮出“权力底账”,在中国确是一场史无前例的“透明革命”,宣示了改革的诚意与信心。



## »话画 困局

3月21日是世界睡眠日。天津20日公布的一项最新调查结果显示,六成以上少年儿童睡眠不达标,其中,“作业太多”是首因。新华社发 朱慧卿 作

## 一周贴吧

### 哪两个字在阻挠政府信息公开?



ID来了看看:特权。

ID晓凌:世界上没有绝对的信息公开,不论在哪个国家,哪个地方,都是如此。

ID拷问灵魂:私心,私利。

ID注册昵称很难:应该是四个字——国家机密。

ID怒怒7899:是“保密”两个字在阻挠政府信息公开!

ID达摩306:两个字:霸道。

ID卷法老头子:私利。

ID不是灌水:最终还是“利益”二字。

### 暴力伤医案频发,如何对症下药?



【标签】3月21日上午10点40分,上海第五人民医院发生一起伤人事件,犯罪嫌疑人张某已被警方控制。面对日益严峻的医患紧张形势,该如何对症下药呢?

【跟帖】

ID心在万物上:过去是医者父母心,哪有儿女伤父母的道理。现在医者商人心,买卖纠纷不断,伤

人时有发生。人还是那人,而此心非彼心,心随境转谁之过?

ID辛契:凡是出现患者死亡事件,不论原因如何只要医闹一掺和进去,那么就能获得一定的补偿,这是医闹为什么能够如此嚣张的前提和原因。

IDaudiooo:头痛医头,脚痛医脚是不行的,对各种犯罪一律零容忍才能有力遏制犯罪。

ID向往美:只要恢复医生悬壶济世,治病救人的天职,便没了暴力伤医!

## 一周语文

(3.16-3.22) 黄集伟专栏

### 我们就想改成我们本来的样子

#### 1 花样作死

来自波斯蜗牛推荐,语出网友“杭之冯玥点什么就上什么”微博。新闻说,近日,“一名男旅客不住抱怨安检慢,当安检员让其脱鞋时,他说:‘要不要我把裤子也脱了,我屁股里有炸弹!’安检员立即向他核实说了什么,该旅客再说‘屁股里有炸弹!’安检员立即报警,机场紧急关闭安检通道……该旅客最终被拘留……”杭老师以四字短语点评这一奇葩新闻,曰:“花样作死”。直觉告诉我,这个四字新词不仅简要生动,其所指范围也极为宽泛……奇葩们的“花样”果真是多。

#### 2 做书乃至读书曾经是一件很讲究的事儿

语出作家比目鱼3月18日短文,原题“如何打开一本书”。短文从一张网传“旧图”说起,短文题目也是原文的题目。“不知道当今的书籍装订技术是否已经发展到不需要如此小心翼翼的地步,但至少在我本人的手中有不少本书散架过,所以这张图应该仍有它的实用价值。做书乃至读书曾经是(大概现在也是吧)一件很讲究的事儿。……”对比眼前,这件“曾经很讲究”的事儿至少在有些人那里,早已不再“讲究”。

#### 3 韩国男

语出作家毛尖本周专栏文章,原题“地球新物种之韩国男”。谈及“星你”的流行,毛尖认为,其要害在于“他们创造了地球新物种!这么说吧,这个新物种汇总了全球一线小生的必杀技,像道明寺一样有钱,像藤井树一样纯情,像夏洛克一样天才,像钢铁侠一样勇敢,一言以蔽之,他们是没有任何杂质没有上线无与伦比的新一代神棍,是爱神和孔子、美神和达·芬奇的结晶。”

#### 4 伪基站

又称“山寨基站”。“伪基站”即“假基站”,我们每天收到的很多虚假信息,很多即由这些“山寨基站”发出。“据央视财经频道报道,在北京地区网站联合辟谣平台上发布的数据显示,2013年

仅上半年,全国垃圾短信总量就超过了2000亿条,平均每名手机用户接收近200条,在北京、上海、广州等城市,手机用户平均每天接收超过两条以上的垃圾短信。”

#### 5 只有假装玩得起劲才是虚无中的负负得正

语出作家庄雅婷微博:“凡事多想,便觉人世虚无。但即使不想,总有种种事故提醒你,人世本就虚无。反抗方式只有把日子朝更俗过。以前神仙只觉世人庸碌不堪也看不开,殊不知只有假装玩得起劲才是虚无中的负负得正。”

#### 6 我们就想改成我们本来的样子

来自一位好友推荐,语出《东方早报》社长邱兵。在题为“报纸还没有资格死”的改版说明里,邱社长所涉及的议题既有宏观业态,也有细节:“周末一起跑步的小伙伴是1990年生人,听说我们报纸要改版,就告诉我一件事,说住他楼下的老太太快70岁了,这两天说她也想去整容。我听了这个故事气得想骂死这个冷嘲热讽的90后。但我是有风度的人,我假装天真地问他,老太太有没有说她为啥要整容。小伙子回答说,她说她就想整成她老早的样子。哦!想想,也许,我们也是。我们就想改成我们本来的样子……”

#### 7 宝宝之争

语出评论者钱芩的时评,原题“‘宝宝之争’何时休”。针对余额宝、支付宝、银行宝之间的竞争,钱芩写:“以支付宝、微信为代表的互联网企业,它的特点在于,凭借着其平台聚集凶猛流量的优势,正在搭建新的金融产品销售渠道,进而动摇原本由银行垄断的渠道价值……如此一来,银行的存款资金成本就会升高、存款数量也可能被分流,因此利益就会受到损害。从很大程度上看,余额宝的出世对金融业的核心作用在于,间接助推利率市场化的进程……”这分析让人想,老话果然时时灵验:天下熙熙,利来利往。

## 2014年第11期 《新民周刊》



【失联的世界】从最开始的灾难片演变成悬疑片,一度还曾偏离“航向”试图变成科幻片,现在证实有可能是恐怖政治片,暂时无法预测是不是战争片。作为国人,我们衷心希望它是个有着美好结局的文艺片。

## 2014年第10期 《新世纪》



【中石化千亿元试验】从投行到会计师事务所、律师事务所等各类中介机构,以及各路资金和实业企业,争先恐后开始对中石油和中石化密集拜访。这两家中国最大的国企,成为央企推行混合所有制的急先锋。